

(A类)

# 中山市商务局

---

---

中山商务建函〔2024〕19号

## 中山市商务局关于市政协十三届三次会议 第133067号提案答复的函

致公党中山市委会:

你们提出的《关于我市夜经济提档升级的建议》(提案第133067号)。经综合市人社局、市生态环境局、市住建局、市公安局、市农业农村局、市城管局、市交通局、市文广旅局、市市场监管局、市国资委等单位意见,综合后答复如下:

首先非常感谢致公党中山市委会对我市夜经济工作,尤其是对夜经济消费的关注和支持。发展“夜经济”是提升城市消费需求、促进产业结构调整的有力举措,在后疫情时代对我市扩内需、促消费、稳就业能产生积极作用。目前,市直各相关部门、各镇街都在积极主动作为,一手大力发展夜经济拉动内需、一手落实城市管理、食品安全等工作保障民生。委员提出的意见非常具有针对性,精准提出了我市当前发展夜经济的

---

---

短板，从合理布局、丰富业态、文旅融合、优化服务、加强宣传等方面提出了多个建议措施，我局及相关会办单位对代表的意见予以积极采纳，并切实融入到部门职能工作中，致力于推动中山夜经济提档升级。

## 一、合理规划布局夜经济场所

吸收采纳该建议。2023年9月4日市府办印发了《中山市促进夜经济发展实施方案》（中府办函〔2023〕93号），明确按照市级统筹、镇街实施的思路，坚持规划引领，在市级层面，以主城区重点商圈为重点，集聚打造城区夜经济核心区；在镇街层面，因地制宜培育本地夜间经济集聚区。依托大型商业综合体、中山市特色商业街（区）、本地步行街、国家、省及市级夜间文化和旅游消费集聚区、“引摊入市”的规范夜市、镇街推荐的其他符合夜经济聚集相关要求的区域，培育“夜中山”消费场景。

目前，借助“三旧”改造的东风，包括东凤镇凤巢湾创意新天地、港口镇青玉立坊、南头镇广利罐头厂园区微改造项目、小榄镇康公屿手艺人坊都已成为年轻人游玩、创业、消费的新地标。兴中广场充分利用一河两岸景观、灯光亮化工程、南洋风格建筑及摩天轮地标等核心资源，结合步行街区、天字码头、龙舟公园、香山古城等联片优势，打造“综合商业体+特色夜市+酒吧一条街”的夜间经济集聚区和打卡点。西区街道根据二十四节气的时间表，在5-12月晚上7:00-9:30

定期举办常态化的中医药文化夜市活动，常态化设置名老中医专家义诊区、传统中医疗法体验区、中药材辨识区、智能中医体验区、中医药产品体验区、康养互动区、中医药科普区及药食同源品鉴区等八个功能区。市城管局聚焦流动摊贩管理难题，坚持“疏堵结合、以疏为主、以堵为辅”的方针，积极推动城市管理“执法”向“服务”转型，主动采取“引摊入市”举措，在火炬开发区东镇打造“东镇夜市”示范点，为各镇街规范流动摊贩夜市管理提供示范样板。各镇街积极打造美食街，目前 22 个镇街美食街选址已确定，都在各自推进美食街的打造。今年，我局也将在镇街推荐的基础上，评选出一批示范美食街和夜经济示范区。

## 二、丰富夜间消费形态

吸收采纳该建议。近年来，我市以“粤菜师傅”工程为引领，不断整合粤菜产业资源，推动中山粤菜做强做优做特，培育壮大粤菜行业技能人才，以粤菜“小切口”带动民生“大发展”。2023 年至今，市人社局共牵头举办 11 场全市性“粤菜师傅”主题活动，持续擦亮“中国粤菜名城”品牌。其中“湾区月圆·岐遇香山”粤港澳大湾区“粤菜师傅”技能交流赛、“粤菜师傅+香山夜韵”石岐鸽主题美食创业集市、春节“粤菜师傅”精品展示、五一假期“粤菜师傅”助力“百千万”工程精品展示推介持续弘扬中山“粤菜师傅”文化内涵，在节假日期间聚人气、促销费，向市民宣传推荐以石岐鸽为代表的中

山特色美食，场均活动吸引超 10 万人现场“打卡”，带动消费超百万元，带旺城市夜经济热度，实现“人流”“销量”双突破，以点带面辐射带动中山粤菜餐饮行业整体发展。2023 年以来，全市多部门联合，已陆续在孙文西路步行街和兴中广场一带举办多场美食文化周活动。去年国庆期间，我们举办的“中山美食文化周”吸引超 60 万人次参与，短短几个月之后的春节，我们再次组织的“迎春美食文化周”活动，参与人数飙升至 100 万人。

为满足市民夜间文旅消费需求，我市积极推动夜间文旅消费，丰富夜间文旅活动供给，助力夜间经济繁荣发展。一是丰富夜间文旅消费供给，释放夜间消费潜力。一方面指导中山石岐万象汇、中山天奕星河 cococity、中山温泉等 6 个夜间文旅消费单位丰富夜演、夜娱、夜游、夜读等消费业态，打造消费辐射带动力强的产业集群空间。另一方面持续打造“金色大地音乐会”文化品牌，至创立“金色大地音乐会”活动品牌以来共举办 68 场次演出活动，配套打造文旅集市、特色嘉年华、稻田研学等异彩纷呈的文化活动，带动乡村特产、餐饮、民宿等产品和服务消费，提升当地夜间经济吸引力。二是推动公共文化设施夜间开放方面。市图书馆夜间实现常态化开放，非节假日时段夜间到馆读者数量成为主力军。全中山市文化广电旅游局 A 类市香山书房（除校园类香山书房等部分涉及特殊场地的以外）均实现夜间开放，依托香山书房举办艺术展览、文化

沙龙、小型演出、电影赏析、阅读分享等各类文化活动 1159 场次，参加活动超 7.2 万人次。5.18 国际博物馆日当天中山市博物馆全馆延长开放至晚 6 点，中秋节期间夜间 19 点至 21 点举办大型群众性文化活动，香山商业文化博物馆在中秋、国庆期间夜间 19 点至 21 点半开放。

### 三、注入文化特色

吸收采纳该建议。市农业农村局聚力推进典型村与乡村振兴示范带建设，推动夜经济提档升级。一是高质量打造乡村振兴示范带。“香山古韵”“岐水流芳”两大乡村振兴示范带 2023 年共规划项目 54 个，总计投资 1.25 亿元，截至目前，“香山古韵”乡村振兴示范带三乡段、五桂山段以及“岐水流芳”乡村振兴示范带民众段已全部完工。建成示范带精品段长度约 30 公里，已完成五桂山桂南-三乡雍陌、塘敢片以及民众沙仔、浪网片等示范段项目主体工程建设，示范带沿线乡村风貌得到显著改善，产业布局初步呈现，五大振兴协同发展。二是高标准打造特色精品示范村、典型村。继续依托市领导挂点联系特色精品示范村，镇领导挂点联系美丽宜居示范村工作机制，重点打造南区街道沙涌经联社、神湾镇神溪村等 13 个特色精品示范村。

市文广旅局一方面围绕美食、夜游、演出、非遗等消费热点，以中山特色文化资源为核心要素，支持举办东区金龙文化盛、西区醉龙文化嘉年华、灯都文化嘉年华、神湾菠萝文化旅

游节等特色文化旅游主题活动，塑造辨识度高、体验感强、美誉度好的文化和旅游消费活动。另一方面，举办第十一届文化创意设计大赛和 2023 年中山旅游手信评选活动，推出一批非遗文创、地标文创、联名茶饮等特色文创作品，评选产生咀香园杏仁饼、荣业腊味、元一沉香茶、醉龙研学手作等涵盖传统特产、非遗文化工艺品、旅游纪念品等类别的优秀旅游手信，提升本土旅游商品品质与吸引力。

我局制定《中山市商务发展专项资金（促进线下商贸流通项目）实施细则》，扶持扶持经营面积达 3 万方以上的特色商业街区，根据《广东省级示范特色步行街（商圈）评审办法》要求在加强规划布局、优化环境设施、提升功能品质、打造智慧建设、增强文化特色、健全管理机制、提升综合效益等七方面进行综合建设投入的，经综合评选纳入支持的项目，按照项目累计投入的 10%给予申报单位最高 50 万元资金支持。对于同类投入并被评定为省级示范步行街（区）的省商务厅也会给与最高不超过 125 万的资金扶持。这两个方面都是鼓励商圈或步行街在包括文化特色方面进行投入，创造更具有体验感的购物环境。近年来，已支持 COCOCITY、东凤凤潮湾等多个市级项目，小榄汇丰城也成功获批省级特色商业街。我局也将继续推动我市其他优质商圈/步行街项目申报省级特色商业街。

#### **四、优化服务保障**

吸收采纳该建议。

## （一）优化夜间停车服务

市住建局根据《中山市智慧停车管理工作方案》（简称《方案》），设立中山市智慧停车管理工作专班（简称“专班”），负责协调推动现有公共停车资源实现智慧停车管理，推进全市各镇街负责管辖范围内的智慧停车管理工作。各镇街结合实际情况，制定实施智慧停车项目的实施方案、招标文件、价值评估报告等资料向专班进行备案审核。市政务服务数据管理局负责中山市智慧停车管理平台建设工作，统筹全市停车相关数据的归集与管理；负责对各镇街智慧停车相关建设方案以及智慧停车相关技术标准进行指导和审定。目前，市政务服务数据管理局已印发《中山市智慧停车管理平台接口规范（试行）》，要求由市级平台统筹全市智慧停车，实现全市停车“一张图”管理。市发展改革局印发《关于公布中山市停车服务收费政府指导价的通告》内容，“依法施划的道路人工或自动停车设施停车服务收费标准”中已有说明当日 22:00 至次日 7:00 属于免费停车时段供市民夜间停放车辆，且装有公安交通管理部门核（换）发的新能源汽车号牌车辆实行八折优惠。

## （二）优化公共交通出行服务

1. 发放夜经济消费区域打车优惠券。2023 年我市从 4 月 29 日至 8 月 31 日向市民发放定向夜经济消费区域起始的夜间出行券，通过滴滴出行、哈啰打车、T3 出行“带资参与”，通过中山发布和中山市商务局微信公众号、平台 APP 等进行宣传

与推广，发放交通出行 8 折券，鼓励市民夜间外出消费。

2. 在公交线路方面，结合中山主要商圈夜经济特点，加密了班车频率，延长了末班车时间，末班车发车 21:00 及以后的线路共 84 条，占比 40%。为方便外地游客出行，中山公交和全国 50 多个城市的一卡通实现互联互通，接受外省、市符合部级标准的公交卡刷卡乘车，针对没有中山公交卡的游客，可以在支付宝、微信实时领取电子中山通，享受同等乘车优惠。

### （三）做好道路交通安全监管

市公安局交通警察支队高度重视夜间经济集聚区周边交通秩序及交通安全管理工作，多次专题研究相关方案，要求各分局交警大队加强夜间道路交通安全管理工作，为我市发展夜经济保驾护航。一是强化隐患排查。各分局交警大队开展夜间经济集聚区周边道路的安全隐患排查，及时发现并督促相关管养部门开展整改，不能立即整改到位的，要迅速采取临时性警示和管控措施，及时消除道路交通安全隐患；同时积极完善周边道路交通设施，优化交通组织，切实维护夜间经济集聚区周边道路的通行环境。二是强化路面管控。加强对夜间经济集聚区周边的违法整治，重点整治违停、逆行、超速等交通违法行为，净化夜间经济集聚区周边的道路环境，确保道路交通秩序井然有序，为夜间经济发展提供良好基础。三是强化宣传教育。各分局交警大队针对夜间经济开展交通安全宣传，加强交通违法劝导及教育工作；充分发

动各类经营主体及物业单位力量，在显要位置预留供普法使用的宣传窗口、摊位，开展文明出行、安全出行等宣传教育活动，切实提升市民交通安全意识。

#### （四）加强食品安全监管

市市场监管局严守底线，严格执法，确实保障食品消费“夜”安全。一是强化对餐饮服务、现场制售、散装食品销售和“三小”食品安全监管。根据夜间经济规模和投诉举报情况，开展食品、食用农产品等各类品种抽检监测，对摊点食品进行快检，保障消费者饮食安全。严禁制售“三无”食品、劣质食品、过期食品、有毒有害食品及法律法规明令禁止销售的食品，一经发现，严惩不贷。全面禁止加工、制作、销售野生动物及其制品等违法违规行为，门店内、菜谱中不得出现“野味”“野生”等字样，不得以各种暗语形式招徕顾客。二是规范夜市区域内餐饮、零售摊点和其他服务场所的价格行为，严禁收取未标明的费用，做到明码标价、诚信经营，严禁欺客、宰客，净化市场环境，促进夜间经济消费。各类停车场按规定实行明码标价，并在标价牌上标明收费标准、计费方式、投诉举报电话等内容，同时，把标价牌公示到停车场入口处和缴费地点的显著位置。实行政府定价、政府指导价的停车场严禁超标准收费或变相多收费。经营者不许串通涨价、联合涨价、操纵市场价格，要合法经营，共同维护市场价格秩序，保护消费者合法权益。三是充分发挥12345、12315热线、全国12315

网络投诉举报平台、微信小程序等多种途径受理群众投诉举报，加强夜市巡查，随时接受消费投诉，及时调解处理消费纠纷。引导夜间经济集聚区建立消费维权服务站，最大程度实现“小纠纷不出柜台，大纠纷不出夜市”，提高消费者维权效率。四是严厉打击欺行霸市、强买强卖、侵犯知识产权、制假售假、以次充好、虚假宣传、短斤少两等严重违法违规行为，切实保护好消费者合法权益。强化部门协作，建立健全市场监管行政执法与刑事司法衔接机制。

#### **（五）加强流动摊贩整治**

市城管局印发了《2024年中山市城市管理和综合执法系统市容环境整治工作方案》，要求各镇街查处无照流动经营违法行为，特别是加强夜市、集市周边流动摆卖行为的查处。各镇街采取疏堵结合，加强宣传教育和巡查管控，配合相关部门对夜市协同管理，不断推进流动摊贩疏导治理工作。

### **五、加强整体宣传推介**

吸收采纳该建议。市商务局编制《中山夜经济消费攻略》，通过整合餐饮、零售、娱乐等信息，绘制夜经济消费地图，查找夜间特色消费好去处；制作《中山美食地图》小程序，上架全市多个餐饮店家，拍摄《知味中山》镇街美食餐饮系列视频并发布；制定完善了中山市直播电商品牌企业评审办法，并评选了一批在直播电商领域发展成效较好、对行业发展提供较强示范带动效应的企业。文广旅局2023年在文旅中山

公众号上推送夜间消费活动信息约 400 条。大涌镇编印红木家具消费指南《大涌红木家具导购手册》，东区街道搭建东区街道夜经济线上服务平台，升级改造东区美食地图，联合商家开展夜市专场促消费活动，南头镇设计制作《遇见南头文化地图》。各部门和镇街通过举办多类型活动，在广播、电视、抖音、快手、小红书、哔哩哔哩、微信公众号、视频号、携程、大众点评的媒体资源投放和推广引流，引导游客前来打卡夜经济。

专此答复，诚挚感谢你们对中山夜经济的关心支持。



(联系人：市商务局侯睿，电话：89892718，邮箱：  
hourui@zsboc.gov.cn)

**公开方式：主动公开**

---

抄送：市政协提案、市政府办公室、市人社局、市生态环境局、市住建局、市公安局、市农业农村局、市城管局、市交通局、市文广旅局、市市场监管局、市国资委。

---

中山市商务局办公室

2024年7月11日印发

---